智浪教育—普惠英才文库


2012-2013学年度初三物理竞赛试题

班级         姓名         座号         成绩            
1. 为了保证飞机在起降过程中的安全，飞机起飞和降落时，下列操作中正确的是（　　）

A. 起飞时前轮先离开地面，降落时前轮先接触地面
B. 起飞时前轮先离开地面，降落时后轮先接触地面
C. 起飞时前轮先离开地面，降落时前、后轮同时接触地面
D. 起飞时前、后轮同时离开地面，降落时前、后轮同时接触地面
2. 手机已成为现代生活中常用的一种通讯工具。一般的手机都设有利用振动提示人们“来电”的装置。有一种手机提示“来电”是用一个微型电动机带动转轴上的叶片转动，当叶片转动时，电动机也就跟着振动起来，从而又带动手机振动。在下图所示的几种形状的叶片中，你认为能够实现上述振动功能的是（　　）
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3. 由于长期的河道淤塞，黄河下游的河床已被抬高。沿河农民通常采用如下图所示的方式，引黄河水来灌溉农田。有关这种引水灌溉方式，下列说法中错误的是（     ）
A. 这种取水灌溉方式利用了连通器原理

B. 使用时Ｂ端管口必须低于Ａ处水面

C. 使用时先将管道中灌满水

D. 高度差Ｈ越大，管道中的水流得就越快
4. 你是否有这样的经历：撑一把雨伞行走在雨中，如图
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所示，一阵大风吹来，伞面可能被“吸”，严重变形。
下列有关这一现象及其解释，正确的是（     ）
A．伞面被向下“吸”           
B．伞上方的空气流速大于下方
C．伞上方的空气流速等于下方   
D．伞上方的空气流速小于下方
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5. 小华同学家中的墙壁上竖直悬挂着一指针式电子钟，当其因电池电能不足而停止时，指针最可能停在如下图中所示的哪个位置附近
(     )
6. 甲、乙两人多次进行百米赛跑，但每次甲都比乙提前10m到达终点，若两人的速度不变，现让甲从起跑线后退10m，乙仍在原起点开始赛跑，则（      ）

   A．甲乙同时到达终点；

B．甲先到终点；　　C．乙先到终点；
D．无法确定
7. 在水泥路面的道路施工中，其中有一道工序是：大约
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每隔8m水泥中插入一根长木条，将水泥路面割断成一
块一块的。然后再趁水泥还未完全固化时用带有齿的轮在
铺设好的路面上划出，道道的横线（如图所示）。对下述
做法的分析，你认为下列说法中最可能的是（     ） 

A．用带有齿的轮在铺设好的路面上划出一道道的横线，是为了使路面更加美观 

B．用长木条将水泥路面割断成一块一块的，是为了节约铺设路面的水泥材料 

C．用长木条将水泥路面割断成一块一块的，是为了防让由于热膨胀导致路面损坏
D．用长木条将水泥路面割断成一块一块的，是为了增大路面的摩擦
8．体操、投掷、攀岩等体育活动都不能缺少的“镁粉”，它的学名是碳酸镁。体操运动员在杠前都要在手上涂擦“镁粉”，其目的是（     ）
A．仅仅是为了利用“
镁粉”吸汗的作用，增加手和器械表面的摩擦而防止打滑
B．仅仅是为了利用手握着器械并急剧转动时“镁粉”能起到衬垫作用，相当于在中间添加了一层“小球”做“滚动摩擦”

C．仅仅是为了利用“镁粉”填平手掌的褶皱和纹路，使手掌与器械的接触面积增大，将握力变得更加实在和均匀
D．上述各种功能都有
9．在江河湖海游泳的人上岸时，在由深水走向浅水的过程中，如果水底布满石头，以下体验和分析合理的是：（     ）
A．脚不痛。因人越来越轻                    

B．脚越来越痛。因人越来越重
C．脚不痛。因水底对人的支持力越来越小       

D．脚越来越痛。因水底对人的支持力越来越大
10. 如图所示，杠杆上分别放着质量不相等的两个球，杠杆在水平位置平衡，如果两球以相同速度同时匀速向支点移动，则杠杆　（ 　  ）
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A．仍能平衡　　　　　　　　　B．不能平衡，大球那端下沉

C．不能平衡，小球那端下沉　　D．无法判断

11.下列实例中，为了减小摩擦的是：（     ）                     

A．要把拧得很紧的瓶盖扭开，在手和瓶盖间垫一块毛巾

B．手表上用于调节指针的旋钮刻有凹凸不平的条纹

C．为把玻璃窗擦得更干净些，要用更大一点的力压抹布

D．移动较重的货箱时，在货箱下面垫上几根圆木
12. 如图所示，完全是依靠空气的浮力而升空的物体是        （    ）   
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A．同步卫星           B．飞机             C．风筝           D．氢气球

13.  一艘宇宙飞船关闭发动机后在大气层外绕地球飞行，飞船内可能出现的现象是：（ 　  ）
A. 物体的质量消失      B. 物体自由下落的速度变快

C. 蜡烛正常燃烧        D. 水滴呈球形漂浮在空气中
14. 量筒做得细而高，不做成粗而矮的形状，这主要是因为（ 　  ）
A．实验中，细高的量筒便于操作

B．细高的量筒可以做出相对较大的底座，增加稳度

C．细高的量筒与粗矮的相比，相应的刻度间隔较大，便于准确地读数

D．粗矮量筒中的液体较多，筒壁所受压强较大，需用较厚的玻璃，因而不便读数。
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15. 某同学用托盘天平测一物体的质量，测量完毕后才发现错误地将物体放在了右盘，而将砝码放在了左盘。因无法重测，只能根据测量数据来定值。他记得当时用了50g、20g和10g三个砝码，游码位置如图所示，则该物体的质量为
（ 　  ）
A．81.4g          B．78.6g      C．78.2g          D．81.8g。

16．某地质勘探队将设备装在木筏上渡河，若不载货物，人和木筏共重为G，木筏露出水面的体积是木筏总体积的1/3，则此木筏的载货重至多为________。
17.在建造高楼大厦时，其地基大多采用箱式基础。所谓箱式基础，就是把整栋大楼占地范围的地皮掏空挖深，然后填上钢筋混凝土。箱式基础的优点在于：第一，增大了大楼与地面的接触面积，从而减小了大楼对地面的           ，可有效地防止地皮大幅度的下陷；第二，降低了整栋大楼的               ，增大了大楼的稳度，提高了大楼的抗震能力。
18. 医生测量血压时将逐渐以国际单位kPa（lkPa=1000Pa）取代旧单位毫米汞柱。已知水银的密度是13.6×103kg／m3，还知道1Pa=________N／m2，这样就能得出1mmHg=_______Pa。2011年的高等学校招生体检标准规定，肱动脉舒张压超过11.46kPa的考生不能报考地质勘探等专业，这里11.46kPa=________ mmHg。
19. “曹冲称象”是家喻户晓的典故。某校兴趣小组模仿这一现象，制作了一把“浮力秤”。将厚底直筒形状的玻璃杯浸入水中，如图所示。已知玻璃杯的质量为200g，底面积为30cm2，高度为15cm。（水的密度ρ水＝1×103kg/m3）（g=10N/kg）
求：⑴将杯子开口向上竖直放入水中时（注：水未进入杯内），杯子受到的浮力。[image: image14.png]



⑵此时杯子浸入水中的深度（即为该浮力秤的零刻度位置）。
⑶此浮力秤的最大称量（即量程）。
20. 如图所示，放在水平桌面上的薄壁圆柱形容器重4N，底面积100cm2，弹簧测力计的挂钩上挂着重为10N的物块，现将物块浸没水中，容器内水面由16cm上升到20 cm(g=10N/kg)．  求：

[image: image15.png](1)物块未放入水中时，容器底受到的水的压强；

(2)物块的密度；

(3)物块受到的浮力；

(4)物块浸没水中后，容器对桌面的压强．
20、答案：G／2
21、答案：1：3
22、答案：不变；下降。
23、答案：1      133      86
19、（8分）⑴杯子的重量为G杯   G杯＝mg＝0.2kg×10N/kg＝2N               
∵杯子在水中处于漂浮状态，根据二力平衡的条件  杯子受到的浮力F浮＝G杯＝2N  （2分）
⑵设杯子浸入水中时，浸入的深度为h，有
F浮＝G排＝ρgSh

∴h＝
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＝（2N）/（103kg/m3×10N/kg×30×10－4m2）＝
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m                            （2分）
⑶当往杯子内放被测物时，若杯子下沉到水面刚好到杯口（水未进杯内）
此时杯子下沉的深度为h′＝15×10－2m

受到的浮力F′浮＝ρgS h′＝103kg/m3×10N/kg×30×10－4m2×15×10－2m ＝4.5N            （2分）
设能称量的最大值为F

F＝F′浮－G杯＝4.5N－2N＝2.5N                                               （2分） 
20、（12分）（1）
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农田灌溉的剖面示意图


图3























PAGE  

[image: image16.jpg]


[image: image17.jpg]


[image: image18.png]Do




_1181799446.unknown

_1195264633.unknown

_1195264634.unknown

_1195264632.unknown

_1195264631.unknown

_1181799266.unknown

